中山大学公共管理硕士(MPA)专业方向课介绍 方向一: "公共行政与政府改革"

公共行政和政府运作是一个国家治理体系建设中的关键议题,它直接关系到国家治理能力的现代化建设。"公共行政与政府改革"培养方向回应国家建设的迫切需要,培养国家治理实践高级人才。本方向着重培养学生对公共组织尤其是政府组织的运作规律的深入认识,掌握组织管理的实操能力。同时,重点在公共行政的两大核心领域,包括人力资源管理和财政管理方面设置课程,探讨将政府战略落到实处的途径,并探讨两大领域的中国改革实践、新时代国家治理面临的新挑战和前景,助推国家治理能力提升。此外,还设置了电子政务与治理课程,探讨数字化时代政府运作的技术路径与治理重塑,从而将公共行政改革建立在坚实的体制机制和新技术之上,与时俱进,不断开拓创新。

本方向下设公共部门人力资源管理、公共预算管理与改革、电子政务与治理和公共组织理论与实务四门课程,重点讲述公共部门人力资源管理的基础理论;用最新的财政面板数据分析方法探讨财政管理问题,用经典的财政改革案例突出课程的实践性;通过快速发展的电子政务和数字政府建设案例动态,使学生掌握最前沿的电子政务技术和管理方法;结合中国政府管理实践,探讨中国政府职能转变的前景和方法,中国政府机构设置与改革(如大部制改革)的成效、问题与对策,行政问责机制的完善等政府改革的重大议题。

方向二:"城市治理与公共服务"

城市治理及公共服务能力是国家治理体系和国家治理能力现代化的核心内容。本方向的设置符合中国城市尤其是超大城市治理实践的需求,响应我国新型城镇化发展的要求,围绕城市治理与公共服务创新,在对国际经验进行全面参考借鉴的基础上,融合公共管理的学科视角和价值关怀,从城市治理与公共服务能力提高的角度,用课堂教学和实践方式帮助学生了解城市治理和公共服务能力的主要理论、实践发展和关键指标,探索现代城市政府公共服务能力的发展方向,

掌握各类城市公共服务的发展趋势及其治理问题。通过理论学习、现场调研和数据分析等手段,引导学生挖掘城市治理真实决策过程及公共服务创新政策;全面掌握基于空间转型、发展程度和治理结构的城市治理创新,探索中国城市治理的理想模式及不同发展阶段的公共服务政策;使学生全面了解促进城市治理现代化的有效手段,把握推进国家治理能力现代化的方向,提高学生的理论和实践能力。

本方向下设城市管理导论、城市公共服务创新、基层治理和城市规划与空间 分析方法四门课程,主要涵盖城市公共事务的管理,公共服务供给模式创新,社 区建设与管理以及基本的城市规划和空间分析的方法等内容。

方向三:"社会政策与社会治理"

党的十九大宣布,经过长期努力,中国特色社会主义进入了新时代。新时代是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代。社会保障是实现人民美好生活的基础,现代国家治理体系的重要组成部分,也是公共管理的基本内容。随着中国特色社会主义进入新时代,社会政策与社会治理成为国家治理现代化的关键议题。本方向聚焦于社会政策与社会治理的理论和政策实践,重点介绍有关社会建设与国家发展、社会政策与公共管理、社会规制与社会治理等方面的系统理论和知识,致力于推动社会政策与公共管理的结合,培养学生的社会政策意识,实现公共行政的民主和公平价值。本方向旨在为国家治理现代化培养更多具备社会治理理念和社会政策知识的高级公共管理人才。

本方向下设中国社会治理创新、中国社会保障制度改革、社会政策专题和社会规制政策与实践四门课程,主要内容包括中国社会治理创新的基本理论、基本范畴、基本知识、主要经验和理论总结,中国社会保障制度发展的历史与现实、中国社会保障制度改革的理念、原因、动力、过程和成效,资产为本社会政策的基本理论,各种经济和社会政策的出台原因及其结果的理论框架,以及这些政策所产生的短期和长期的社会结果的评估方法。